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Seizoenarbeiders in de fruitteeltsector  -  Tekorten

Fruittelers hebben al enkele jaren moeite om de broodnodige werkkrachten te vinden voor 
de fruitpluk. Vorig jaar was de uitdaging voor fruittelers om voldoende seizoenarbeiders te 
vinden nog groter door de coronacrisis. In heel West-Europa dreigde toen een tekort aan 
plukkers. In mijn schriftelijke vraag nr. 513 van 16 april 2020 vroeg ik de minister naar 
deze problematiek. Graag had ik deze gegevens verder geactualiseerd gezien.

1. Heeft de minister zicht op de huidige situatie en concrete problemen op het terrein? 
Zouden er dit jaar opnieuw tekorten kunnen optreden door verscherpte 
coronamaatregelen?

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal seizoenarbeiders dat in de 
afgelopen drie jaren in de fruitsector aan de slag was (graag ook het voorlopige cijfer 
voor het jaar 2021)? Graag een overzicht per jaar, per provincie en per kwartaal 
(indien mogelijk een opdeling per nationaliteit).

3. Hoeveel arbeidskaarten werden in 2021 voorlopig uitgereikt aan mensen van buiten 
de Europese Economische Ruimte (EER)?

4. Hoe evalueert de minister de bijkomende maatregelen die genomen werden om het 
tekort aan seizoenarbeiders van vorig jaar op te vangen? Zullen dit jaar gelijkaardige 
maatregelen nodig zijn?
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1. De werkgeversorganisaties uit de land -en tuinbouwsector (Boerenbond, VBT en ABS) 
signaleren een blijvende onzekerheid bij de bedrijven wat betreft de beschikbaarheid 
van seizoensarbeiders in 2021 gezien de epidemiologische situatie. Door de sector zijn 
duidelijke veiligheidsprotocollen uitgewerkt. Daarnaast is er, in tegenstelling tot vorig 
jaar, geen sprake van gesloten grenzen. Seizoenarbeiders kunnen zich dus, mits 
inachtname van quarantaine- en andere maatregelen, naar Vlaanderen begeven.

2. Jaarlijks zijn 50.000 à 60.000 seizoenarbeiders actief in België. Het precieze aantal 
seizoenarbeiders per kwartaal aan de slag in Vlaanderen kan opgevraagd worden bij 
de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid. Ik beschik niet over deze gegevens.
Het Vlaamse gewest beschikt enkel over cijfers van buitenlandse (=niet-EER) 
seizoenarbeiders die over een toelating tot arbeid dienen te beschikken om in 
Vlaanderen te werken.

Ik verwijs daarnaast naar mijn antwoord op uw schriftelijke vraag 513 van 16 april 
2020. Voorlopig werden er in 2021 reeds 105 toelatingen uitgereikt (aan evenveel 
individuen). 
Een opsplitsing naar provincie en nationaliteit van de buitenlanders vindt u terug in de 
bijlage. In 2020 zagen we dus een stijging in het aantal seizoenarbeiders afkomstig 
uit een niet-EER land. Dit is te wijten aan het feit dat niet alle Europese 
seizoenarbeiders tot in Vlaanderen konden of wensten te reizen. Daarom zijn land- en 
tuinbouwondernemingen op zoek gegaan naar werkkrachten van buiten de EER.
Noot: “seizoenarbeid” vormt geen afzonderlijke categorie van aanvragen voor niet-
EER werknemers. De telling gebeurt op basis van de functietitel opgegeven door de 
werkgever. Er werd in deze telling geen onderscheid gemaakt tussen sectoren land- 
en tuinbouw. Om deze reden kunnen de totaalcijfers licht afwijken t.o.v. cijfers 
opgevraagd in SV 513.

 
3. In 2021 werden tot op heden (situatie 8/04/21) in totaal 1.978 toelatingen tot arbeid 

uitgereikt:
- 325 toelatingen tot arbeid met arbeidskaart en –vergunning. Deze worden 

afgeleverd in drie categorieën: tewerkstellingen van korte duur (maximaal 90 
dagen), toelatingen voor grensarbeiders en toelatingen voor au-pair jongeren 
(plaatsing tot 12 maanden);

- 1.604 toelatingen tot arbeid met gecombineerde vergunning van bepaalde duur. 
Deze worden afgeleverd voor tewerkstellingen voor meer dan 90 dagen;

- 49 toelatingen tot arbeid met gecombineerde vergunning van onbepaalde duur.

4. De actie “Help De Oogst” zorgde in 2020 voor een aanzienlijke toename van 
gepubliceerde (seizoensarbeid)vacatures bij VDAB door de land- en 
tuinbouwbedrijven, dankzij de proactieve stimulerende aanpak van de werkgevers 
door VDAB en de werkgeversorganisaties van de sector. Dit had een hoger 
vervullingspercentage van de vacatures tot gevolg (83,6 procent), mede door de 
stijging van het aantal burgers dat zich kandidaat stelde via de VDAB-landingspagina. 
Deze stijging vloeide voort uit de stimuleringsacties die in maart 2020 werden 
opgestart. Gezien de onzekerheid inzake beschikbaarheid seizoenarbeiders voortduurt 



in 2021 worden de acties en maatregelen in 2021 herhaald en vanaf 2022 permanent 
toegepast op basis van de jaarkalender van de sector.
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